
 
 

MD 199 Z 2010.05.31 

REPUBLICA MOLDOVADate Bi bliograf ice 
 
 
 
 

 
(19) Agenţia de Stat 

pentru Proprietatea Intelectuală 
 
 

 
(11) 199 (13) Z 

(51) Int. Cl.: A01G 1/00 (2006.01)  
      A01G 9/00 (2006.01)      

 
(12) BREVET  DE  INVENŢIE 

        DE SCURTĂ DURATĂ 
 

(21) Nr. depozit: s 2009 0153 
(22) Data depozit: 2009.08.12 
 
 

(45) Data publicării hotărârii de 
acordare a brevetului: 
    2010.05.31, BOPI nr. 5/2010 

 

(71) Solicitant: INSTITUŢIA  PUBLICĂ "INSTITUTUL ŞTIINŢIFICO-PRACTIC DE HORTICULTURĂ ŞI 
TEHNOLOGII ALIMENTARE", MD 

(72) Inventatori: BOGDAN Ion, MD; SAVA Parascovia, MD 
(73) Titular: INSTITUŢIA  PUBLICĂ "INSTITUTUL ŞTIINŢIFICO-PRACTIC DE HORTICULTURĂ ŞI 

TEHNOLOGII ALIMENTARE", MD 
 

 

(54)  Procedeu de formare a plantaţiei permutabile de căpşun     
Rezumat 
(57) Rezumat:       

 
1                                                                                        2 

 Invenţia se referă la agricultură, şi anume la 
pomicultură, în special la un procedeu de formare a 
plantaţiei permutabile de căpşun. 

Procedeul de formare a plantaţiei permutabile 
de căpşun constă în aceea că primăvara în inter-
valele dintre randurile de plante-mamă de căpşun se 
sapă un şanţ cu lăţimea de 2095 cm şi adâncimea 
de 517 cm, pe fundul căruia se aşterne o folie de 
polietilenă, pe care se amplasează o plasă din masă 
plastică cu lăţimea de 150 cm având parametrii 
ochiurilor de 1,255,50 mm, apoi deasupra plasei 
se presară un substrat nutritiv cu grosimea de 5 cm, 
care se acoperă cu marginile laterale ale plasei, iar 
deasupra se mai presară un strat de acelaşi substrat 

nutritiv cu grosimea de 2 cm, în care se înră-
dăcinează rozetele de pe stolonii plantelor-mamă. 
Apoi, după despărţirea stolonilor de planta-mamă, 
se acoperă covorul vegetativ de căpşun cu o folie de 
poliuretan şi se răsuceşte în sul pentru permutare. 

Rezultatul invenţiei constă în simplificarea 
tehnologiei şi majorarea operativităţii în procesul 
înfiinţării noilor plantaţii de căpşun.   

Revendicări: 5 
Figuri: 4 
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Descrie re

Descriere: 
  Invenţia se referă la agricultură, şi anume la pomicultură, în special la un procedeu de formare a 

plantaţiei permutabile de căpşun. 
Se cunoaşte procedeul de formare a plantaţiilor tradiţionale de căpşun, toamna în luna septembrie, 

care cuprinde operaţiile de plantare la distanţa de 8090 cm între rânduri şi 1520 cm intre plante pe 5 
rând. Plantaţia formată rămâne fixată pe unul şi acelaşi teren pe parcursul întregii perioade de exploatare 
[1]. 

Dezavantajele procedeului constau în aceea că formarea noilor plantaţii cu folosirea materialului 
săditor produs tradiţional poate avea loc preponderent în lunile de toamnă; plantaţia nu poate fi permutată. 

Se mai cunoaşte procedeul de formare a plantaţiilor tradiţionale de căpşun în lunile iunie - iulie cu 10 
rozete nedespărţite de filamente şi rozete fără rădăcini, care ulterior se hrănesc de la cele înrădăcinate. 
Distanţele de plantare: 5070 cm între rânduri şi 1015 cm intre plante în rând. Plantaţia formată 
rămâne fixată pe unul şi acelaşi teren pe parcursul întregii perioade de exploatare [1]. 

Dezavantajul procedeului constă în aceea că plantaţiile nou înfiinţate nu pot fi permutate. 
Mai aproape de procedeul solicitat este procedeul de formare a plantaţiei permutabile de căpşun 15 

primăvara, prin amplasarea unei plase vegetale pe suprafaţa solului în intervalele dintre rândurile de 
plante-mamă, cu lăţimea de 6080 cm, confecţionată din coarde de viţă-de-vie. Peste plasă se presară sol 
obişnuit formând un strat cu grosimea de 5 cm, care se udă imediat. Pe măsura creşterii rozetelor, stolonii 
plantelor-mamă sunt orientaţi pentru înrădăcinare anume în zona acoperită cu plasa vegetală. La 
momentul oportun, noua plantaţie în formă de covor vegetant, adică plasa vegetală împreună cu solul 20 
presurat deasupra ei şi noile plante (dar numai după despărţirea stolonilor de plantele-mamă) se răsuceşte, 
formând un sul, care se permută la locul destinat [2]. 

Dezavantajul procedeului constă în aceea că este complicată din punct de vedere tehnologic aplicarea 
plaselor vegetante şi nevegetante în scopul formării noilor plantaţii de căpşun, cât şi lipsa acestor plase pe 
piaţă. 25 

Problema pe care o rezolvă procedeul solicitat constă în simplificarea tehnologiei de formare a 
plantaţiei permutabile de căpşun. 

Procedeul, conform invenţiei, constă în aceea că primăvara în intervalele dintre rândurile de plante-
mamă se amplasează o plasă pe care se presară un substrat nutritiv cu grosimea de 5 cm, spre care se 
orientează stolonii plantelor-mamă pentru înrădăcinarea rozetelor, după care stolonii se despart de planta-30 
mamă şi covorul vegetativ de căpşun se răsuceşte în sul pentru permutare. Înainte de amplasarea plasei, se 
sapă un şanţ, pe fundul căruia se aşterne o folie de polietilenă, pe care se amplasează o plasă din masă 
plastică cu lăţimea de 150 cm, substratul nutritiv se acoperă cu marginile laterale ale plasei, iar deasupra 
se mai presară un strat de acelaşi substrat nutritiv cu grosimea de 2 cm.  Şanţul săpat are lăţimea de 
2095 cm şi adâncimea de 517 cm, iar plasa din masă plastică are  parametrii ochiurilor de 35 
1,255,50 mm.  Substratul nutritiv constituie un amestec din trei părţi egale după volum de sol, nisip şi 
humus şi trei părţi de masă de poliuretan fărâmiţat în bucăţi cu diametrul de 0,5 cm. Nemijlocit înainte de 
răsucirea covorului vegetativ de căpşun în sul, deasupra lui se aşterne o folie de poliuretan, iar pe 
marginile ei se instalează funii groase pentru divizarea spirelor sulului. Funiile se confecţionează cu 
diametrul de 78 cm prin împletirea fragmentelor de ramuri şi coarde, obţinute în urma tăierii de 40 
primăvară a pomilor fructiferi şi a viţei-de-vie. 

Rezultatul invenţiei constă în simplificarea tehnologiei şi majorarea operativităţii în procesul 
înfiinţării noilor plantaţii de căpşun.   

Invenţia se explică prin desenele din figurile 1  4, care reprezintă: 
- fig. 1, executarea şanţului între rândurile de plante-mamă, aşternerea foliei de polietilenă în calitate 45 

de ecran limitator şi a plasei pentru împachetarea substratului nutritiv; 
- fig. 2, împachetarea substratului nutritiv de bază şi formarea stratului superficial de substrat nutritiv; 
- fig. 3,  formarea covorului vegetant de căpşun prin înrădăcinarea rozetelor de pe stolonii orientaţi în 

direcţia intervalelor dintre rândurile de plante-mamă; 
- fig. 4,  pregătirea covorului vegetant de căpşun, înainte de răsucirea în sul, pentru a-i da însuşirea de 50 

plantaţie permutabilă, 
unde 1  randul de plante-mamă; 2  şanţ; 3  folie de polietilenă în calitate de ecran limitator; 4  

plasa pentru împachetarea (învelirea) stratului de bază a substratului nutritiv; 5  stratul de bază a 
substratului nutritiv; 6  stratul superficial de substrat nutritiv; 7  stolon purtător de rozete; 8  rozetă 
înrădăcinată (plantă nouă); 9  folie (pânză) de poliuretan; 10  rămăşiţă de stolon după despărţirea de 55 
rozetele înrădăcinate; 11 funie divizatoare. 

Procedeul se realizează în felul următor. 
În plantaţia-mamă de căpşun, primăvara la sfârşitul lunii mai, între rândurile de plante-mamă 1 se 

execută şanţul 2, pe fundul căruia se aşterne ecranul limitator 3, care reprezintă o folie de polietilenă. 
Funcţia acestui ecran este de a izola rădăcinile viitoarelor plante (rozete) de fundul şanţului cu scopul 60 
uşurării extragerii din ea a viitoarei plantaţii permutabile. Deasupra ecranului limitator se aşterne o plasă 
4 cu ochiuri mici confecţionată din masă plastică, cu lăţimea pânzei de 150 cm. Se presară un strat de 
bază de substrat nutritiv 5, care se înveleşte cu marginile plasei. Imediat, deasupra se mai presară un strat 
superficial de substrat nutritiv 6 cu grosimea de 2 cm. Pe parcursul vegetaţiei, începând cu luna iunie, 
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stolonii 7 purtători de rozete 8, pe măsura creşterii lor se orientează spre intervalele dintre rândurile de 
plante-mamă, adică spre straturile nutritive formate anterior. După ce majoritatea absolută de rozete de pe 
stoloni s-au înrădăcinat, începând cu sfârşitul lunii iulie, noua plantaţie formată ca covor vegetativ de 
căpşun poate fi extrasă şi permutată la locul noii destinaţii. Dar pentru aceasta covorul vegetativ trebuie să 
fie special pregătit pentru a-i da insuşirea de plantaţie permutabilă. De aceea, partea stolonilor cu rozete 5 
deja înrădăcinate 8 se desparte, manual sau mecanizat, de plantele-mamă. După aceasta, pe covorul 
vegetativ, udat puţin în prealabil, se aşterne o folie de poliuretan 9, iar pe marginile lui laterale se 
instalează funii divizatoare 11. După aceasta covorul vegetant, compus din plasa 4, straturile de substrat 
nutritiv 5 şi 6, folia de poliuretan 9 şi funiile divizatoare 11 împreună cu rozetele înrădăcinate (noile 
plante) se răsuceşte în sul, care poate fi transportat, temporar păstrat în încăpere de tip subsol, mutat şi 10 
aşternut pe terenul ales pentru înfiinţarea noii plantaţii de căpşun. În acest caz plantele de pe covorul 
permutat devin plante-mamă. Folia de poliuretan 9 şi funiile divizatoare despart una de alta spirele sulului 
pentru a evita vătămarea rozetelor înrădăcinate 8 în timpul transportării, păstrării temporare şi aşternerii 
lui pe noul teren. Plantaţia permutabilă de căpşun poate fi mutată de mai multe ori de pe un teren pe altul, 
după necesitate, pentru a fi folosită ca plantaţie-mamă pentru înfiinţarea noilor plantaţii, producerea 15 
fructelor sau a materialului săditor. Ecranul limitator 3, după extragerea covorului vegetativ, poate fi 
strâns în sul aparte, sau lăsat la fundul şanţului 2 pentru formarea noului covor vegetativ.  
 
Reve ndi cări 
(57) Revendicări:  20 

 1. Procedeu de formare a plantaţiei permutabile de căpşun care constă în aceea că primăvara se 
amplasează în intervalele dintre rândurile de plante-mamă o plasă pe care se presară un substrat nutritiv 
cu grosimea de 5 cm, spre care se orientează stolonii plantelor-mamă pentru înrădăcinarea rozetelor, după 
care stolonii se despart de planta-mamă şi covorul vegetativ de căpşun se răsuceşte în sul pentru 
permutare, caracterizat prin aceea că, înainte de amplasarea plasei, se sapă un şanţ, pe fundul căruia se 25 
aşterne o folie de polietilenă, pe care se amplasează o plasă din masă plastică cu lăţimea de 150 cm, 
substratul nutritiv se acoperă cu marginile laterale ale plasei, iar deasupra se mai presară un strat de 
acelaşi substrat nutritiv cu grosimea de 2 cm.    

2. Procedeu, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că  şanţul săpat are lăţimea de 2095 
cm şi adâncimea de 517 cm, iar plasa din masă plastică are parametrii ochiurilor de 1,255,50 mm. 30 

3. Procedeu, conform revendicărilor 1 şi 2, caracterizat prin aceea că substratul nutritiv constituie 
un amestec din trei părţi egale după volum de sol, nisip şi humus şi trei părţi de masă de poliuretan 
fărâmiţat în bucăţi cu diametrul de 0,5 cm. 

4. Procedeu, conform revendicărilor 1, 2 şi 3, caracterizat prin aceea că, nemijlocit inainte de 
răsucirea covorului vegetativ de căpşun în sul, deasupra lui se aşterne o folie de poliuretan, iar pe 35 
marginile ei se instalează funii groase pentru divizarea spirelor sulului.  

5. Procedeu, conform revendicărilor 1, 2, 3 şi 4, caracterizat prin aceea că funiile se 
confecţionează cu diametrul de 78 cm prin împletirea fragmentelor de ramuri şi coarde, obţinute în 
urma tăierii de primăvară a pomilor fructiferi şi a viţei de vie. 

  40 
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